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Мас тац кае ася род дзе Мін ска да зва-
ляе не губ ляць свя точ ны на строй: 
у га ле рэі «Ар цель» па ча ла ра бо ту 
вы стаў ка жы ва пі су Ры го ра, На тал лі, 

Га лі ны і Да р'і ІВА НО ВЫХ «Свят ло 

Рас тва».

Пра ект раз мер ка ва ны па дзвюх за лах 
вы ста вач най пра сто ры. Спа чат ку вы тра-
пі це ў ка зач ную ат мас фе ру бе лай за лы, 
дзе прад стаў ле ны мас тац кія кам па зі цыі 
На тал лі, Га лі ны і Да р'і Іва но вых. На тал ля 
ства рае паэ тыч ныя і ўзнёс лыя мас тац кія 
тво ры. Яе ра бо ты, ні бы та ча роў ныя сны, 
у якіх ты мо жаш за тры мац ца на ват пас ля 
пра гля ду вы стаў кі. Мас тач ка абу джае ў 
ча ла ве ку ўнут ра нае дзі ця, у якім жы ве 
твор чы па ча так.

Тво ры дзяў чат Га лі ны і Да р'і зу сім ін-
шыя. Ма ла дыя аў та ркі больш за ся родж-
ва юц ца на рэ аль нас ці. Але праз сваю 
твор часць яны імк нуц ца па тра піць у свет 
не рэ аль ны, ча роў ны, за гад ка вы, які іс нуе 
па ра лель на з на шым. Дзяў ча ты шу ка юць для ся бе 
но выя эмо цыі і дзе ляц ца імі з пуб лі кай.

Пас ля ра ман тыч най жа но чай мас тац кай част кі 
гля дач трап ляе ў аб са лют на ад роз ную ад па пя рэд-
няй шэ рую за лу, дзе прад стаў ле ны «ка ляд ныя» 
аб страк цыі Ры го ра Іва но ва. Тут па-ін ша му па бу-
да ва ны ко ле ра вы шэ раг: зда ец ца, мас так ства рыў 
вок ны, дзе ба чыш асоб нае жыц цё. Пра сто ра для 
фан та зіі воль ная. Кож нае акно — шанц ад крыць 
для ся бе дзень па-но ва му, ад чуць па ток энер гіі 
аль бо вяр нуц ца ў ней кі пры ем ны мо мант жыц ця.

Пры тым, што ўсе мас та кі па зі цы я ну юць ся бе 
не за леж ны мі адзін ад ад на го твор ца мі, агуль ныя 
ры сы ў іх твор час ці мож на за ўва жыць. Маг чы ма, 
та му, што кож ны з іх імк нец ца ўнес ці па чуц цё ра-
дас ці, за ха ваць мяк касць тво раў. Усе Іва но вы на-

паў ня юць пра сто ру па лат на і сон цам, і су све там, 
і ба га тай па літ рай ста ноў чых эмо цый.

Вы стаў кай «Свят ло Рас тва» га ле рэя «Ар цель» 
ад кры ла вя лі кую се рыю пра ек таў «Зна ка мі тыя мас-
тац кія ды нас тыі Бе ла ру сі», якая бу дзе на кі ра ва на на 
вы ву чэн не па тэн цы я лу ся мей най твор час ці ў кра і не. 
Па сло вах мас тацт ва знаў цы На тал лі Ся ліц кай, та кі 
пра ект быў па трэб ны даў но: каб зра зу мець, якім 
чы нам бу ду юц ца ад но сі ны ў твор чых сем' ях, і як 
мас та кі пры муд ра юц ца не ка пі ра ваць адзін ад на го. 
Пра ект Іва но вых «Свят ло Рас тва» стаў пер шым у 
гэ тай се рыі ме на ві та та му, што гэ тая ды нас тыя жа-
дае і ўмее ства раць свя та не толь кі для ся бе, але і 
для лю дзей, якія ці ка вяц ца мас тац твам.

Вік то рыя АС КЕ РА



У дзень, ка лі ва ўсім све це згад ва-
юць ах вяр Ха ла кос ту, у Бе ла ру сі 
ад бу дзец ца асаб лі вы кан цэрт: Му-
зыч ная ка пэ ла «Са но рус» прад-
ста віць пра гра му «Ка дзіш». У кан-
цэрт най за ле «Верх ні го рад» збя-
руц ца бы лыя вяз ні канц ла ге раў, 
тыя, хто па цяр пеў ад ге на цы ду, 
чле ны Бе ла рус ка га та ва рыст ва 
«Уза е ма ра зу мен не і пры мі рэн не», 
прад стаў ні кі па соль стваў Із ра і ля, 
Поль шчы, Фран цыі. Кан цэрт ад-
бу дзец ца пры пад трым цы па соль-
ства Гер ма ніі ў Бе ла ру сі.

Пра гу чыць му зы ка за меж ных і бе ла-
рус кіх кам па зі та раў, якая так ці інакш 
звя за на з па дзея мі, пра якія ўспа мі нае 
ўвесь свет. Ме на ві та 27 сту дзе ня са вец-
кі мі вой ска мі быў вы зва ле ны кан цэнт-
ра цый ны ла гер «Асвен цім» і ад кры ла-
ся жу дас ная праў да пра ня на вісць на 
на цы я наль най гле бе, праз якую бы ла 
ство ра на цэ лая сіс тэ ма зні шчэн ня лю-
дзей. Гэ та за кра ну ла і на шы зем лі, дзе 
пад час Дру гой су свет най вай ны зні шча-
лі ся на сель ні кі яў рэй скіх ге та, а шмат 
хто так са ма трап ляў у ла ге ры смер ці. 
Ус пом ніць ах вяр ан ты се мі тыз му, ксе на-
фо біі і не цяр пі мас ці пра па ну юць кан цэр-
там-па мяц цю, ар га ні за ва ным ар кест рам 
і хо рам за слу жа на га ка лек ты ву Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь «Му зыч ная ка пэ ла «Са но-
рус» Мін скай воб лас ці» пад кі раў ніц твам 
Аляк санд ра Ху ма лы. Ма ла ды ды ры жор, 
вы ха ва нец бе ла рус кай му зыч най шко-
лы, які ўдас ка наль ваў ся бе ў Ро тэр дам-
скай кан сер ва то рыі, быў ад зна ча ны на 
між на род ных кон кур сах, ця пер імк нец ца 

пра ца ваць на ра дзі ме яр ка, ства ра ю чы 
ад мет ныя пра гра мы. І ў гэ тым кан цэр це 
ён са браў вы дат ных са ліс таў, лаў рэ а таў 
між на род ных кон кур саў: скры па чоў Ксе-
нію Бель цю ко ву і Ак са ну Ге ра сі мё нак, 
Аляк санд ра Іва но ва (альт), Іры ну Ку чын-
скую (са пра на). Удзель ні чае і на род ны 
ар тыст Бе ла ру сі Ула дзі мір Пят роў.

Наз ву пра гра ме да ла сум ная яў рэй-
ская пес ня-ма літ ва, што мае наз ву «Ка-
дзіш». Яе апра ца ваў фран цуз скі кам па-
зі тар Ма рыс Ра вэль у па чат ку ХХ ста год-
дзя. Ме ло дыя, што су ця шае, ад кры вае 
сэр ца для лю бо ві. Ма лі тоў ны на строй 
са зва ро там да Бо га акра мя гэ тай пес ні 
ад люст ра ваў ня мец кі кам па зі тар Макс 
Брух — пра гу чыць яго твор «Кол Нід рэй». 
Му зы ка фран цуз ска га кам па зі та ра Фран-
сі са Пу лен ка, які пе ра жыў дзве су свет ныя 
вай ны, звяр та ец ца да лю дей: пра гу чыць 
уры вак з кан та ты «Твар ча ла ве чы».

Ча ка юц ца прэм' е ры для Бе ла ру сі: 
упер шы ню ў нас пра гу чыць твор ня мец-
ка га кам па зі та ра Ар ноль да Шэн бер га 
«Аца ле лы з Вар ша вы» і «Спа кой ная 
ноч» поль ска га кам па зі та ра Хен ры ка 
Мі ка лая Гу рэц ка га.

У та кім кан цэр це не маг чы ма бы ло 
аб мі нуць ме ло дыі аме ры кан ска га кам-
па зі та ра Джо на Уіль ям са з кі на філь ма 
«Спіс Шынд ле ра». Так са ма як і тво ры 
бе ла рус кіх кам па зі та раў: пра гу чыць 
арыя для скрып кі і ар кест ра Льва Абел іё-
ві ча і «Не той го рад» Воль гі Под гай скай. 
У нас свае асо бы ў му зы цы з асаб лі вым 
ад чу ван нем гэ тай тэ мы. Так са ма як ёсць 
і свая гіс то рыя па мя ці тых па дзей.

Ма рыя АСІ ПЕН КА



Вы стаў каВы стаў ка  

ДЫ НАС ТЫЯ: 
ПА-ЗА БЕ ЛЫМ І ШЭ РЫМ

Нот ны ра докНот ны ра док  

У ТЫМ ГО РА ДЗЕ...
Ме ло дыя-ма літ ва як па мяць пра зла чын ствы 

су праць ча ла ве ка

Кар ці на ство ра на ў жан ры 
ра ман тыч най ка ме дыі, то-бок 
на ле жыць сег мен ту ма са вых 
філь маў для лёг ка га, не на-
пру жа на га ве ча ра, з які мі 
мож на па смя яц ца і на тхніц ца, 
дзе ля якіх мож на за пра сіць 
дзяў чы ну на апош ні рад кі на-
тэ ат ра. Бе ла рус ка му кі не ма-
то гра фу не ха пае шмат ча го, 
але «лёг ка га» ві до ві шча, на-
пэў на, не ха пае ад чай на, бо ні 
ідэа ла гіч нае кі но, ні аў тар скія 
ін тэн цыі не мо гуць за ці ка віць 
ма са ва га гле да ча, звяр нуць 
яго ўва гу на бе ла рус кіх рэ-
жы сё раў, да якіх уста ля ваў ся 
заслужаны не да вер, і ўнес ці 
ў вы ні ку ўклад у раз віц цё ін-
дуст рыі.

Як раз усе тры філь мы 
Аляк санд ры Бу тар (два пер-
шыя бы лі зня ты на кі на сту дыі 
«Бе ла русь фільм») зай ма юць 
гэ ту ня цес ную ні шу, ус па мі на-
юц ца так са ма су мес ныя бе ла-
рус ка-ра сій скія пра ек ты «Вось 
гэ та ка хан не!» і «З 8 са ка ві ка, 
муж чы ны!», апроч іх ак ту-
аль ныя ка ме дыі, якія мо гуць 
па слу жыць тым жа мэ там, 
зды мае Анд рэй Ку рэй чык. На 
ма ёй па мя ці гэ та па куль усё, 
пры чым рас цяг ну та ў ча се на 
не каль кі га доў: ад ным сло вам, 
бе ла рус кі гля дач «лёг кі мі» 
філь ма мі ай чын най вы твор-
час ці не рас пе шча ны.

Але фар мат кі но для ма са-
ва га гле да ча не пра ду гледж-
вае па слаб лен няў па кры тэ-
ры ях якас ці, а якасць — кра-
е ву голь ны ка мень для ўсіх 

на зва ных мэт, як за ці ка віць 
гле да ча, вяр нуць да вер да ай-
чын на га кі на пра дук та, раз віць 
ін дуст рыю і да сяг нуць ін шых 
пры ем ных эфек таў. І вось 
тут мы вяр та ем ся да філь ма 
«У аса біс тую пра сто ру ўва ход 
за ба ро не ны», які шмат у чым 
пра ма на сле дуе дзвюм па пя-
рэд нім ра бо там Аляк санд ры 
Бу тар, і спра бу ем зра зу мець, 
ці не рас ча ру ец ца гля дач у бе-
ла рус кім кі но яшчэ больш?

Кар ці на расказвае пра 
ма ла до га, па спя хо ва га і сім-
па тыч на га ай ціш ні ка Мак са, 
вы ха ва на га ў стро гіх тра ды-
цы ях пер фек цы я ніз му. Яго 
імк нен не да ідэа лу на столь кі 
моц нае, што вы хад кам п'ю-
тар най гуль ні, у якой рас пра-
ца ва ны га лоў ным ге ро ем танк 
не да ва роч вае ду ла на два 
пра цэн ты, пры му шае Мак са 
ўсё кі нуць і з не зра зу ме лы мі 
на ме ра мі з'е хаць у глуш, ад-
даць клю чы ад ма шы ны вы-
пад ко ва му хлоп цу і сес ці на 
ла вач ку на чы гу нач най стан-
цыі «Ляс ное», дзе ён су стра-
кае энер гіч ную і не па срэд ную 
дзяў чы ну ў бе лай су кен цы. 
Мы на зі ра ем, як ме ха ніч на і з 
раз драж нен нем ён аб не чым 
да маў ля ец ца, як абы яка ва 
пры мае ра шэн ні, як му чыц ца 
су мнен ня мі. Ка ра цей, інт ры га 
аб яго на ме рах, ка лі яна за ста-
ец ца інт ры гай, тры ма ец ца да 
сляз лі ва га мо ман та пад пес-
ню гур та «Тяни-тол кай» — тут 
мы па він ны зра зу мець дра ма-
тызм сі ту а цыі, за мер ці ў ча-

кан ні і ад чуць эма цы я наль ную 
на пру жа насць.

Па він ны па азна чэн ні — 
згод на са схе май, па якой аў-
та ры ства ра юць фільм, — але 
праб ле ма ў тым, што жа да ныя 
эмо цыі ра бо та «У аса біс тую 
пра сто ру ўва ход за ба ро не ны» 
вы клі каць не здоль ная. Мы 
ба чым і ра зу ме ем дра ма тур-
гіч ную струк ту ру, за кошт ча го 
па він на тры мац ца інт ры га, дзе 
гля дач му сіць да сяг нуць пі ку 
су пер ажы ван няў, а сэр ца — 
спа гад лі ва ёк нуць. Ка ра цей, 
зра зу ме ла, яко га эфек ту хо ча 
да сяг нуць рэ жы сёр, але ўсё 
гэ та не пра цуе з-за, па-пер-
шае, тэх ніч ных мо ман таў, па-
дру гое, сцэ на рыя, па-трэ цяе, 
сэн су та го, што тут ад бы ва ец-
ца і агуч ва ец ца.

Дрэн ны гук з'я дае важ кую 
част ку дыя ло гаў, не ха пае 
фо на вых шу моў, дзей ні ча-
юць тут не ге роі, а ты па жы, 
ман таж зроб ле ны быц цам 
спе хам, для эмо цый гле да-
ча не ха пае кан цэнт ра цыі на 
эмо цы ях пер са на жаў, хоць 
бы праз буй ныя пла ны, ды-
на мі ка да зва ляе за су ма ваць, 
ка лі не за снуць.

Да рэ чы, у сю жэ це за дзей-
ні ча ны яшчэ дзве па ры: мяс-

цо вая док тар ка з ма лод шым 
за яе фель ча рам, што па чы-
нае сваю кар' е ру ў ме ды цы не, 
і дач ка ўла даль ні ка ка вяр ні з 
іх ра бот ні кам, што хо ча «пра-
дзю са ваць» дзяў чы ну, каб 
тая тра пі ла на Еў ра ба чан не. 
Не трэ ба ка заць, што гіс то рыі 
ўсіх трох пар, ня гле дзя чы на 
пе ры пе тыі, скон чац ца хэ пі-эн-
дам. Але што гэ та за пе ры пе-
тыі, дзе ма ты ва цыя асоб ных 
дзе ян няў, ча му ўсё так не на-
ту раль на фар сі ру ец ца?

На пэў на, праз жа дан не га-
лоў на га ге роя ўсё кі нуць з-за 
двух пра цэн таў, на якія не 
да ва роч ва ец ца ду ла тан ка ў 
кам п'ю тар най гуль ні, па ві нен 
быў быць ство ра ны пэў ны аб-
сурд, але эс тэ ты ка аб сур ду ні-
як не ўпіс ва ец ца ў сен ты мен-
таль ныя пе ра жы ван ні Мак са 
з-за таго, што ў дзя цін стве ён 
не вы ра та ваў дзяў чын ку ад 
ху лі га наў. Зна чыць, сцэ на-
рыс ты ста вяц ца да гэ тай псі-
ха ла гіч най траў мы сур' ёз на, 
але ў стуж цы яна вы гля дае 
ка ры ка тур на, на ду ма на, на-
рэш це не пе ра ка наў ча.

Не пе ра ка наў часць — 
якасць кар ці ны «У аса біс тую 
пра сто ру ўва ход за ба ро не ны» 
ў цэ лым. Я га то ва пры маць 

за ко ны іс на ван ня ўнут ры та го 
ці ін ша га філь ма, але яны для 
гэ та га па він ны быць до каз ны-
мі, вы раз ны мі, звя за ны мі па-
між са бой. Тут жа боль шасць 
па дзей вы клі кае пы тан ні: ча му 
ўла даль нік ка вяр ні за ба ра няе 
свай му ра бот ні ку мець ста сун-
кі са сва ёй дач кой (вар та бы ло 
даць на мёк, якім кры тэ ры ям 
гэ ты хло пец не ад па вя дае), 
як док тар ста віц ца да свай го 
ма лод ша га ка ле гі і ці вар та 
ўспры маць секс па між імі як 
неш та сур' ёз нае (і ча му док-
тар псі хуе), што затрымлівае 
гэ ту жыц ця ра дас ную дзяў чы-
ну ў бе лай су кен цы на пры-
пын ку так надоўга. Ка неш не, 
кож ная сцэ на быц цам упіс ва-
ец ца ў больш шы ро кі кан тэкст 
і ства рае пе ры пе тыі, ка хан не 
і «іск ра мёт ныя» жар ты, але 
кож най па жа да на мець пад 
са бой сэн са вы пад му рак.

Гу мар кар ці ны за слу гоў-
вае асоб най ува гі. Дзіў на, 
што за смеш нае ўсё яшчэ 
па да ец ца, ка лі нех та не ка га 
па мыл ко ва пры мае за го ма-
сек су а ліс та, яшчэ і ба іц ца 
агу чыць гэ та сло ва. Аль бо 
ру хі ча ла ве ка, які хо ча ў пры-
бі раль ню. Ці сі ту а цыя, ка лі 
фель чар не мо жа па ме рыць 
ціск, та му што «па цы ент» не 
су па кой ва ец ца. Над усім гэ-
тым гля дач быц цам па ві нен 
смя яц ца, але ка ме дыя не 
ад бы ва ец ца, та му што кож-
най сцэ не не ха пае пэўных 
ін грэ ды ен таў — аль бо ад па-
вед на га вы ка нан ня, аль бо 
ак ту аль нас ці, аль бо са мой 
гу ма рыс тыч най асно вы.

У гу ма рыс тыч ным склад ні-
ку, як і ва ўсёй кар ці не, бач ны 
ўплыў гатовых тра фа рэ таў. 
Трэ ці фільм па доб на «Бе лым 
ро сам» і «Са лод ка му раз ві тан-

ню Ве ры», ка рыс та ец ца за па-
зы ча ны мі фор ма мі, спра бу ю-
чы адап та ваць іх пад сваё кі но, 
але атрым лі ва ец ца звы чай ны 
на бор штам паў — пры чым з не 
леп шых пер ша кры ніц — з рва-
ны мі па між са бой су вя зя мі.

Мяр ку ю чы па трох пра гле-
джа ных філь мах Аляк санд ры 
Бу тар, я ба чу толь кі жа дан-
не зды маць кі но, а жа дан ня 
спа сціг нуць спо са бы яго зды-
маць, а тым больш яго ма гію 
і здоль нас ці кі на мо вы па куль 
не ві даць.

Трэ ба пры знаць, ра ман-
ты ка, жар ты і «соп лі» ў кі-
натэатры нам — гле да чам 
са праў ды па трэб ны, але па-
трэб ны і тры ва лая дра ма тур-
гіч ная ба за, пе ра ка наў часць, 
сва бо да ад шаб ло наў, упэў не-
ная ак цёр ская гуль ня, доб ры 
гук. Ка лі ма са ва га пра дук ту 
бе ла рус ка му кі не ма то гра фу 
не стае, асаб лі ва шка да, ка лі 
гэ ту ні шу прад стаў ля юць ня-
ўпэў не ныя прэ тэн зіі на вя лі-
кае кі но. Ці здоль на «Аса біс-
тая пра сто ра» вярнуць гледа-
ча беларускім фільмам? Хіба 
што даказаць, што сфе рай яго 
ін та рэ саў мо жа быць су час ны 
свет (бо боль шасць гэ та га ўсё 
яшчэ не ве дае).

Але ўба чыць фільм я б усё 
ж ра і ла тым, ка го за ці ка вяць 
на ступ ныя ар гу мен ты: па-
пер шае, гэ та поў на мет раж ны 
не за леж ны бе ла рус кі фільм, у 
якім мы мо жам уба чыць зна кі 
свай го ася род дзя, а па-дру-
гое, гэ та лёг кая ка ме дыя пра 
ка хан не, ра зам з якой мож на 
ка лі не па смя яц ца і на тхніц ца, 
то хоць бы пра вес ці не на пру-
жа ны ве чар.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ
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АЙ ЦІШ НІК, СЕЛЬ СКІЯ ДАК ТА РЫ 

І МА РЫ АБ ЕЎ РА БА ЧАН НІ
У пра кат хут ка вы хо дзіць но вы бе ла рус кі фільм ад аў та ра пра ця гу «Бе лых рос»

Тых, хто да гэ туль уяў ляе бе ла рус кае кі но ў воб ра зе 
«пар ты зан філь ма», но вая кар ці на Аляк санд ры Бу тар 
«У аса біс тую пра сто ру ўва ход за ба ро не ны» му сіць 
пры ем на здзі віць. Тых, хто з твор час цю рэ жы сёр кі 
ўжо зна ё мы — з поў на мет раж ны мі стуж ка мі «Бе лыя 
ро сы. Вяр тан не» і «Са лод кае раз ві тан не Ве ры», — не 
здзі віць ні чо га. Тыя, хто кры ху ве да юць су час ны бе-
ла рус кі кі на пра цэс і дыс ку сіі ўнут ры яго, уба чаць у 
вы ха дзе трэ цяй ра бо ты Аляк санд ры Бу тар пэў ны 
прэ цэ дэнт. 1 лю та га фільм «У аса біс тую пра сто ру 
ўва ход за ба ро не ны» вый дзе ў пра кат — на эк ра не 
раз гор нуц ца тры гіс то рыі ка хан ня і вы дат ная прэ тэн-
зія ця пер ужо не за леж на га аў та ра на вя лі кае кі но.

СВЯТ ЛО 
АД СЯМ'І ІВА НО ВЫХ


